

当传统游戏遇上 双减 课间乐翻天

优化作业有学问

日前,莲都区城北小学邀请莲都小学校长叶芳为学校教师做了题为《落实“双减”优化作业“双减”背景下小学语文创新作业设计的探索》的专题讲座。

叶校长首先从十个方面详细解读了《浙江省义务教育阶段学校作业管理指导意见》。她认为“双减”背景下,作业设计要从三方面落实:一是设计要依据课程标准进行;二是设计要符合人的全面发展需要;三是设计要基于语文学科特质的理解。

随后,叶校长借助一个个实例,从创新作业的类型、空间、方式三方面阐述了“双减”背景下小学语文创新作业设计的途径。创新作业类型,从单一走向多样;创新作业空间,从封闭走向开放;创新作业方式,从独立走向合作。

叶校长深入浅出的讲座,让在校教师受益匪浅。

通讯员 谢文军 章媚

极简教育技术为“双减”助力

为加强学校教育信息化建设,提升教师信息化技术应用能力,日前,莲都区天宁小学开展了《极简技术在教育教学中的应用》专题讲座。

缙云县第二实验小学教科室主任王晓剑带来了题为《极简教育技术》讲座。王老师坦言,充分掌握信息技术手段,能有效利用课堂教学时间,增大教学容量,提高教学效益。

课后,天宁小学的老师纷纷对极简教育技术大加赞赏。

通讯员 马媛媛 章媚

践行绿色环保 建设无废校园

帮助学生树立保护生态环境意识和低碳生活理念,推进学校垃圾分类工作,日前,龙泉市实验小学教育集团充分利用主题班会课、学生社团活动、少先队活动等系列活动,强调积极创建“无废校园”的重要性,倡导全体师生要树立环保的健康生活理念,养成爱护环境、勤俭节约、物尽其用的文明习惯,为建设“无废城市”贡献力量。

学校通过开展“无废校园”系列活动,让“绿色、低碳、环保”的理念深入人心,让学生能够积极参与“无废城市、无废校园”的建设行动中,不断提高学生自觉爱护环境卫生的意识,养成垃圾分类、绿色环保等好习惯。

通讯员 潘周俊

爱心义卖 锻炼自己温暖他人

感谢你们的爱心,这笔款项一定能帮助到有需要的人!日前,遂昌县慈善总会马国跃副会长从遂昌县实验小学教育集团实验校区303班孩子们手中接过1150元善款。

据了解,为培养孩子们乐于助人、乐于奉献的良好品质,11月14日下午,该班全体学生开展了以“小爱汇大爱,情暖一片天”为主题的义卖活动。

活动以小队形式在遂昌各人流聚集地拉开帷幕,已阅的书籍、小时候的玩具、崭新的文具、各种零食及手工作品,以1元、2元、5元的价格上架售卖。在县府广场、凯兴广场、未来公园,孩子们大声吆喝,积极推销,机智应对讨价还价,吸引了许多爱心人士的关注。

短短一个下午,孩子们通过义卖共筹得善款1150元,并把这笔钱交到了县慈善总会,希望把爱心继续传递下去。

通讯员 苏佳 叶艳景



□ 记者 吕恺 通讯员 施惠芳 李海燕 杜益杰

本报讯 为了更好地落实“双减”政策,在减轻学生和家長负担的同时,不降低教育教学质量。近段时间,缙云不少学校将传统游戏搬进课堂,跳房子、踢毽子、甩大绳。下课铃一响,教室里、走廊外、操场上,到处是学生们玩游戏时欢腾的景象,处处洋溢着灿烂的笑容。

跳房子踢毽子校园焕发新活力

在缙云县兆岸小学,看,五颜六色的毽子在操场上一起一落,上下翻飞。你一脚、我一脚,你飞踢,我闪接,随着毽子的起落,眼疾手快,转身承接。虽然十有八九落空,但孩子们玩得不亦乐乎。三五人围成一圈,正准备与中心位的老师一决高下呢!

捡石子,丢石子,跳呀跳呀跳房子。左脚抬,右脚跳,转了一圈换脚跳。一、二年级的小朋友在操场上边唱童谣边跳房子,单脚双脚交换着来,趣味无穷。更有孩子蹲一下跳一下,把传统游戏玩出了新花样。

瞧,另一头的跳绳大军也玩得热火朝天。单人双飞跳、双人配合跳、交叉跳、8字穿梭跳,一双双小手飞快地摇着,一条条小绳舞起了风声,舞动的绳子在空中划出一道道美丽的弧线,孩子们如跳动在五线谱上的音符一般。

传统游戏集趣味性和知识性于一体,自由安全、轻松活泼,既能让学生体验成功,也能品尝失败,使自



信心和耐力得到锻炼,有利于促进学生身心健康发展。提起传统游戏的益处,缙云县兆岸小学体育教师吴挺洪赞不绝口。

东南西北 传统游戏玩出趣味

与缙云县兆岸小学不一样,缙云县葛湖小学的老师利用一张纸将传统“东南西北”融入校园趣味活动中。

“东南西北”是一种陪伴70后、80后长大的小游戏,折的方法也非常简单。经过折纸后,有四个小正方形的一面是外面,在外面的四个角写上东、南、西、北四个方向。能看到8个小三角形的一面是里面,在8个三角形上写上八种不同称谓,找到伙伴,问他要几下?东三下?南五下?将两只手的拇指和食指分别放入,一张一合的数,数到要的次数,打开看看你是什么。

请说出5个水果的英语单词!请背诵古诗《静夜思》!请问海水为什么是咸的?。数学老师在指导学生从生活中发现数学,孩子们纷纷在纸上写下自己出的题目,在教室里找3组平行线,在教室里找出正方形、长方形、三角形,请画出一个轴对称图形。

在提高文化教育质量的同时,更要促进儿童的德智体美劳全面发展和个性发展。户外版的“东西南北”又要怎么玩呢?跳绳300下,唱一首民谣,绕操场滚铁环一周,俯卧撑15个,找到一个垃圾并捡起来放进垃圾桶,各种游戏与运动与“东南西北”结合起来,学生们玩得那叫一个起劲。

减去负担加上快乐 数学节变得生动有趣

□ 记者 吕恺 通讯员 陶宇佳 田敏华

本报讯 退去秋日的凉爽,在这冬日暖阳里,缙云县紫薇小学的孩子们迎来了第十七届数学节。不过本届数学节与以往不同,这次数学节的主题是“减去负担,加上快乐”。

“双减”背景下的第一个数学节,学校除了继承往年的优秀数学文化推广之外,重在减去作业的数量,提高有限时间里数学探究的乐趣,发现数学的魅力,在玩中学习数学。

瞧,门前大桥下,游来了一群天真活泼的小鸭子,几个顽皮的小朋友,正在河边数鸭子呢!一年级的小朋友用歌谣歌唱着生活中的数学。

数字的应用非常广泛,无论古诗还是成语,无论

对联还是俗语,随处可见数字的美!306班的李玥瑶与杨莽语的数字相声,把大家逗得开怀大笑,笑声中感受数字的美!

开幕式上,孩子们用歌谣歌唱数学,用相声传播数学,用故事讲述数学,在浓厚的数学氛围下享受轻松愉快的学习方式。

据悉,紫薇小学的数学节将持续一周,各年级还将开展“九九口诀对抗赛”“神奇七巧板”“口算大比拼”“奇妙数独”“巧算24”“玩转魔方”等丰富多彩的数学活动。

“双减”下,让孩子们在玩中学习数学,把时间和快乐还给了孩子,希望孩子们积极参与活动,在今后学习数学的过程中,越学越轻松,越学越有趣!本次数学节的负责人胡晓敏说。

学校设立了 电视台 小学生化身小记者

□ 记者 吕恺 通讯员 雷蕾

本报讯 近日,遂昌县云峰中心学校“金光闪闪电视台”的小记者们,在遂昌县教研室初中语文教研员和学校老师的带领下,前往云峰街道银都村,看望抗美援朝老兵钟兆爷爷。

朝鲜当时最冷的时候,达到-30℃。我是运输兵,战场上车不能用了,我们就换马车,马车也被冰雪拦住了,我们就下车用铲子铲出一条路。夜里我开车去接班,谁知道敌机突袭,我的班长就牺牲在了朝鲜。学生们围坐着,听钟兆爷爷讲着过去的故事。

据悉,在“双减”政策的大背景下,遂昌县云峰中心学校初中部语文教研组开展“爷爷,我替你记得”项目式学习,“金光闪闪电视台”是教师们为学生设计的一份特殊作业。

共和国不会忘记,我们的孩子也不会忘记。遂昌县教研室初中语文教研员唐红辉老师认为,在“双减”政策下,云峰中心学校语文组为“减负增效”动足了脑筋。这份特殊作业,不仅丰富了作业形式,增添了趣味,锻炼了学生团结合作和探究能力,充分融合了学科教学与德育,帮助学生树立正确的人生观、价值观,更是新时代传承红色基因的重要途径。

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委
总编辑 吴祥柱
副总编辑 王巷扉
编委委员 蓝义荣
范宁华
李煜
一版编辑 叶美